

水利大坝混凝土施工常见质量问题及管理措施分析

王文伟

泉州水务工程建设集团有限公司水利水电工程分公司 福建省泉州市 362300

摘要: 水利水电作为我国的重点工程项目，直接影响我国的经济建设。在水利水电建设过程中，很多情况下会使用混凝土施工技术，比如水闸和大坝的建设，并且混凝土施工技术直接影响着水利水电的整体质量。于是文章将对水利水电施工中应用混凝土施工技术进行研究。首先简要介绍了混凝土施工技术。然后分析了将混凝土施工技术应用于水利水电中的特点和重要性。另外还分析了在水利水电中混凝土施工技术的具体应用。最后将混凝土施工技术应用于实际的水利水电工程中进行分析，提出相应的施工方式。总之，需要对混凝土施工技术进行不断完善，然后提高其应用效果。

关键词：水利工程；混凝土施工；问题；措施

1 混凝土施工技术的介绍

在水利水电施工过程中，使用混凝土施工技术主要包含着混凝土浇筑、运输、和搅拌等重要环节，每一个环节都对混凝土的质量非常重要，其中搅拌属于混凝土施工的第一步，在搅拌过程中需要按照相关规定对各种混合料进行均匀搅拌，从源头上控制好混凝土的质量。各种搅拌机械的不断优化，代替人工进行搅拌，不仅能够节省劳力、提高搅拌效率，而且更有助于保证混凝土的搅拌质量。混凝土在搅拌过程中需要有较大的空间场地，将场地设置在施工现场阻碍了混凝土的搅拌工作，所以一般情况下，会选择距离现场较远的地方，于是就会涉及混凝土的运输问题。运输并不是简单将搅拌好的混凝土用车运送到施工现场，由于混凝土的重量和体积都非常大，还会出现分层、离析的不良现象，所以在运输过程中要保证混凝土的均质性，使用密实性很好的运输工具，然后不能满载，不然就会出现浪费的现象。运输完成之后就需要进行浇筑工作，在浇筑之前，将现场进行处理，保证其平整度，在浇筑过程中需要将混凝土压实，所使用的工具为专业压实机械。完成浇筑工作之后，还要对混凝土进行养护，养护不到位将不利于混凝土的质量，所以需要根据混凝土的实际情况出发，对混凝土进行及时的养护，不能为了缩短工期，减少其养护时间。

作者简介：王文伟 性别：男 民族：汉 籍贯：南安 邮编：362300 工作单位：泉州水务工程建设集团有限公司水利水电工程分公司 职称：工程师 邮箱：sd004133@163.com 研究方向：水利水电工程 工作地：泉州市丰泽区

2 水利大坝混凝土施工的重要性

在水利水电混凝土施工过程中，施工技术相当重要，因为其质量直接影响着水利水电工程的整体质量，每个部分也会对混凝土施工质量进行重点检查，检查其是否符合质量要求，所以重视混凝土施工技术非常有必要。一般情况下，混凝土施工时会采用常用的技术，使用钢筋作为建设的主体框架，然后按照规范做好支护，最好就是浇筑混凝土，混凝土与钢筋能够进行整合，使其共同承担起水利水电的维护作用。在水利水电混凝土施工时，选择合适的材料和配比直接影响混凝土的质量，所以在选择需要综合多方面因素，选择最为合适的配比和材料。所以，水利水电施工时离不开混凝土施工技术，技术的使用效果直接影响这水利水电工程的质量。

3 水利水电中混凝土施工技术的应用

3.1 混凝土施工准备

在水利水电混凝土施工之前，需要做好相应的准备工作，才能够更加方便混凝土施工。首先选择合适的混凝土材料相当重要，工作人员需要严格检查混凝土材质和型号，以防出现不规范的材料影响到施工质量。然后建立合理的模板，并且使用钢筋进行绑扎。在浇筑之前，还需要对承载位置和节点进行检测，如果出现问题需要及时进行解决。考虑综合因素，设计合理的施工方案，然后根据实际情况对其进行调整优化，并且严格检测混凝土的各项标准，直至其符合标准要求为止。

3.2 水闸中混凝土施工技术

在水利水电工程中，水闸和大坝的建设过程中大部

分都会使用到混凝土施工技术，并且水闸和大坝属于水利水电工程中的重要组成结构，其施工质量将会直接影响着水利水电的整体质量。水闸的建设方式可以分为开敞式和涵洞式，选择何种方式进行建设的依据为施工场地的空旷程度，当比较空旷时，则选择开敞式，反之选择涵洞式。选择合理的建设方式是保证施工质量的前提。在水闸中使用混凝土施工技术，需要注意2点情况：①在对水闸进行浇筑之前，需要在水闸的最下面铺设混凝土垫层，目的在于避免下沉和提高稳定性；②控制混凝土浇筑力度和地板面积。

3.3 大坝中的混凝土施工技术

3.3.1 大坝分缝分块技术

大坝工程量较大，一般情况下使用混凝土浇筑的方式不能1次完成，所以就会采用分块浇筑的方式，分块浇筑也可以分为3种不同的方式，分别为错缝分块、纵缝分块和通仓分块。采用错缝分块浇筑时其浇筑快会比较小，温度要求低，其需要按照一定的高度和方向进行竖缝错开，此方式不需要进行接缝灌浆。纵缝分块主要优势有操作工艺简单，方便控制温度，然后不容易受到干扰。通仓分块对温度要求较高，其浇筑仓的面积较大，一般情况下采用机械化施工，能够提高工作效率。

3.3.2 接缝灌浆管路系统布置

在大坝中使用该系统布置方式有几种布置形式，其中主要包含着缝式灌浆、盒式灌浆和重复式灌浆。缝式灌浆不容易发生堵塞，纵缝灌浆通常会使用到盒式灌浆系统，而重复式灌浆会使用到需要进行重复灌浆且不容易发生堵塞的情况下。一般情况下，接缝灌浆的浆口不需要控制其压力，并且在灌浆之前需要计算出代表性坝块的应用。另外需要注意的是需要严格控制张开度。顶部水平止浆片出浆V形槽灌浆铜管进浆V形槽底部水

平止浆片下游止浆片

3.3.3 接缝灌浆施工技术

大坝的接缝灌浆属于隐蔽性工程，所以对其施工工艺和程序就会有比较高的要求，需要对其进行严格控制，以防出现问题，从而保证工程的施工质量。所以在设计施工顺序时，需要考虑到水泥结石的受力情况，然后根据实际的大坝情况，进行接缝灌浆施工技术。另外，在施工过程中需要遵循的原则为先横缝后纵缝的施工步骤。

结束语

综上所述，水利工程中的大坝混凝土施工应加强施工工艺，控制现浇混凝土的施工质量，把控施工要点，严格按照质量标准进行施工，为大坝工程的坚固性提供保证，延长使用时间，同时对护坡进行治理。水利工程的施工技术较为复杂，施工具有一定难度，对水资源的保护具有重要的意义，因此应加强重视，不仅提升工程质量，还应注重环境保护，从而保护资源，维持生态环境，促进我国水利工程的发展。做好资金预算工作，规范员工工作流程，最终发挥出混凝土施工技术的应用优势。

参考文献

- [1]侯涛.混凝土施工技术在水利水电施工中的应用初探[J].建材与装饰,2018(6).
- [2]孙焱.混凝土施工技术在水利水电施工中的应用探讨[J].山东工业技术,2018(14):142.
- [3]李炳春.水利工程大坝施工中混凝土碾压施工技术研究[J].乡村科技,2019(22):114-115.[
- [4]江建友.探讨水利工程大坝混凝土护坡现浇施工技术[J].民营科技,2017,(5):185.